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Гла баль ныя вы дат кі на «чыс тую» 
энер ге ты ку ўзрас туць да $2 трлн

Гла баль ныя вы дат кі на тэх-

на ло гіі ды інф ра струк ту ру «чыс-

тай» энер ге ты кі па він ны сё ле та 

да сяг нуць 2 трыль ё наў до ла раў, 

ня гле дзя чы на тое, што больш 

вы со кія вы дат кі на фі нан са-

ван не пе ра шка джа юць но вым 

пра ек там, асаб лі ва ў кра і нах з эка но мі кай, якая фар мі-

ру ец ца і раз ві ва ец ца, праг на зуе Між на род нае энер ге тыч-

нае агенц тва (МЭА). Гэ тыя срод кі бу дуць на кі ра ва ны на 

раз віц цё ў та кіх сфе рах, як ад наў ляль ныя кры ні цы энер гіі, 

элект ра ма бі лі, атам ная энер ге ты ка, па лі ва з ніз кім уз-

роў нем вы кі даў, сіс тэ мы раз мер ка ван ня і на за па шван ня 

элект ра энер гіі, ад зна ча ец ца ў спра ва зда чы МЭА. Ча ка-

ец ца, што ўкла дан ні ў «чыс тую» энер ге ты ку і энер га сет кі 

ўпер шы ню пе ра вы сяць су му, якая бу дзе вы дат ка ва на на 

вы кап нё выя ві ды па лі ва.

Больш за ты ся чу япон скіх кам па ній 
за яві лі аб банк руц тве

Коль касць збанк ру та ва лых 

кам па ній у Япо ніі ў маі ўзрас ла да 

са ма га вы со ка га ўзроў ню з 2012 

го да, па ве да міў тэ ле ка нал NHK. 

Па вод ле звес так да след чай фір-

мы Teіkoku Databank, у мі ну лым 

ме ся цы 1016 япон скіх кам па ній за яві лі аб банк руц тве. Гэ та 

на 46 пра цэн таў больш, чым у маі мі ну ла га го да. Пры гэ тым 

коль касць банк руц тваў у транс парт най га лі не па вя лі чы ла ся 

больш як удвая, а коль касць збанк ру та ва лых рэ ста ра наў 

і ба раў уз рас ла на чвэрць. Ад зна ча ец ца, што банк руц твы 

ад бы ва юц ца на фо не та го, што звя за ная з пан дэ мі яй ка-

ра на ві ру са дзяр жаў ная пад трым ка прад пры ем стваў, якія 

ад чу ва юць цяж кас ці, па ды хо дзіць да кан ца. Акра мя та го, 

мно гія кам па ніі су ты ка юц ца з не да хо пам пра цоў най сі лы. 

Ціск так са ма аказ вае рост цэн, па коль кі дэ валь ва цыя ены 

пры вя ла да рос ту кош ту сы ра ві ны і энер гіі.

Сі ту а цыя з хар ча ван нем 
мо жа па гор шыц ца яшчэ ў 17 кра і нах

Аб гэ тым за явіў ды рэк тар 

ад дзя лен ня Хар чо вай і сель-

ска гас па дар чай ар га ні за-

цыі ААН (Food and Agrіculture 

Organіzatіon, FАО) па су вя зях 

з РФ Алег Ка бя коў, па ве да мі-

ла РІА «Новости». «Ёсць да ку-

мент па коль кас ці га ла да ю чых, 

які вы да ец ца су мес на з Су свет най хар чо вай пра гра май, 

аб так зва ных га ра чых пунк тах го ла ду», — па ве да міў Алег 

Ка бя коў. Ён ад зна чыў, што ся род іх тра ды цый на — Емен, 

Су дан, Паў днё вы Су дан, сек тар Га за і шэ раг ін шых аф-

ры кан скіх кра ін, якія за кра ну ты ўзбро е ны мі кан флік та-

мі, не га тыў ны мі на ступ ства мі зме ны клі ма ту, сты хій ны мі 

бед ства мі. Як вя до ма, Хар чо вая і сель ска гас па дар чая 

ар га ні за цыя ААН з'яў ля ец ца між ура да вай між на род най 

ар га ні за цы яй, якая зай ма ец ца пы тан ня мі хар чо вых рэ-

сур саў і раз віц ця сель скай гас па дар кі роз ных кра ін. FАО 

ады грывае вя ду чую ро лю ў між на род най дзей нас ці, на кі-

ра ва най на ба раць бу з го ла дам.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ар га ні за та ры фес ты ва лю — Мі ніс тэр-

ства куль ту ры, Мін скі абл вы кан кам, Ма-

ла дзе чан скі рай вы кан кам, Бел тэ ле ра дыё-

кам па нія, На цы я наль ны ака дэ міч ны кан-

цэрт ны ар кестр Бе ла ру сі імя М. Я. Фін бер-

га — пра вя лі маш таб ную пад рых тоў чую 

ра бо ту да фес ты ва лю. Но ва ўвя дзен нем 

сё лет ня га куль тур на га фо ру му з'яў ля ец ца 

па ча так яго ме ра пры ем стваў з 11 чэр ве-

ня. Пра хо дзяць прэ зен та цыі і су стрэ чы з 

паэ та мі ў пра цоў ных ка лек ты вах ра ё на, 

кан цэрт ныя пра гра мы. У пе ры яд з 11 да 

13 чэр ве ня на асноў ных пля цоў ках — гэ-

та і цэнт раль ная пло шча Ма ла дзеч на, і 

Цэнт раль ная ра ён ная біб лі я тэ ка імя М. 

Баг да но ві ча, Па лац куль ту ры, Му зыч ны 

ка ледж імя Агін ска га, пля цоў ка ка ля кі-

на тэ ат ра «Ра дзі ма» — ар га ні за ва ны кан-

цэрт ныя пра гра мы твор чых ка лек ты ваў 

Мін скай воб лас ці, спек так лі, прэ зен та цыі 

кніг, пле нэ ры і май стар-кла сы. Шэ раг ці-

ка вых ме ра пры ем стваў рых туе так са ма 

Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Як расказа ла 

пер шы на мес нік стар шы ні ар га ні за цыі 

Але на СТЭЛЬ МАХ, на фес ты ва лі сё ле та 

мож на бу дзе знай сці свя точ ны на строй і ў 

кам па ніі бе ла рус кіх паэ таў:

— У скла дзе на шай дэ ле га цыі бу дуць 

мэт ры, кла сі кі су час най бе ла рус кай паэ-

зіі — Мі хась Па зня коў, На вум Галь пя ро віч, 

Ула дзі мір Маз го. Сё ле та мы ро бім асаб лі-

вы ак цэнт на твор чую мо ладзь. Нам вель мі 

хо чац ца, каб гу ча лі ма ла дыя га ла сы, каб 

ма ла дыя лю дзі ба чы лі за па тра ба ва насць 

жы во га мас тац ка га сло ва.

Але на Стэль мах рас ка за ла, што ў пер-

шай част цы паэ тыч на га кан цэр та «Пад сця-

гам Пе ра мо гі» мож на бу дзе па чуць тво ры 

ма ла дых аў та раў пра Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну, а ў дру гой част цы вы сту пяць пе ра-

мож цы кон кур су імя Мі ко лы Мят ліц ка га. 

Акра мя гэ та га, вар та за ві таць на су стрэ чу 

з бе ла рус кі мі лі та ра та ра мі ў паэ тыч ным аў-

то бу се...

Тра ды цый на на сцэ не Ам фі тэ ат ра Ма ла-

дзеч на 14 чэр ве ня ад бу дзец ца ўра чыс тае 

ад крыц цё ХХІ ІІ На цы я наль на га фес ты ва лю 

бе ла рус кай пес ні і паэ зіі. Жы ха ры і гос-

ці го ра да ўба чаць га ла-кан цэрт «Ме ло дыі 

сэр ца» ад рэ жы сё ра Ні ны Осі па вай. Ён 

прой дзе ў су пра ва джэн ні ар кест ра імя Фін-

бер га. Кан цэп цыя кан цэр та пра ду гледж-

вае так зва нае па да рож жа па фес ты ва лі 

праз вы ка нан не най леп шых яго пе сень, 

якія ста лі бе ла рус кі мі шля ге ра мі. Не ад' ем-

най част кай твор ча га фо ру му з'яў ля ец ца і 

На цы я наль ны кон курс ма ла дых вы ка наў-

цаў бе ла рус кай эст рад най пес ні. Твор чае 

спа бор ніц тва не толь кі па пу ля ры зуе твор-

часць су час ных бе ла рус кіх паэ таў, кам па зі-

та раў, але і дае маг чы масць вы явіць но выя 

ім ёны ма ла дых та лен таў у га лі не эст рад-

на га вы ка нан ня. За ключ ны рэс пуб лі кан скі 

этап кон кур су (ІІ і ІІІ ту ры) прой дзе 15 чэр-

ве ня ў Па ла цы куль ту ры Ма ла дзеч на. 

Удзел возь ме 21 кан кур сант з усіх аб лас-

цей і го ра да Мін ска. На пя рэ дад ні 14 чэр ве-

ня ў 17.00 у Па ла цы куль ту ры ад бу дзец ца 

зна ём ства з кан кур сан та мі ў ін тэр ак тыў най 

фор ме, а так са ма яны вы цяг нуць свае па-

рад ка выя ну ма ры для вы ступ лен няў. Пе-

ра мож ца тра ды цый на ста не ўла даль ні кам 

Гран-пры і спе цы яль на га пры за Ула дзі мі ра 

Му ля ві на «Хрус таль ная гі та ра». Уз на га ро-

джан не лаў рэ а таў ад бу дзец ца на пя рэ дад ні 

га ла-кан цэр та за крыц ця 15 чэр ве ня на сцэ-

не ам фі тэ ат ра.

Кан цэрт за крыц ця фес ты ва лю «Ра зам 

пра ка хан не», які рых туе Мі ё ра Гвоз дзе ва, 

у сва ёй кан цэп цыі пра ду гледж вае ду эт нае 

вы ка нан не зна ё мых і лю бі мых пе сень бе-

ла рус кі мі ар тыс та мі і твор чай мо лад дзю. 

Акра мя асноў ных ме ра пры ем стваў, фес-

ты валь ная пра гра ма пра па нуе гле да чам і 

ўдзель ні кам свя та вя лі кую коль касць ме-

ра пры ем стваў на сцэ ніч ных і кан цэрт ных 

пля цоў ках го ра да і ра ё на.

Так, у дзі ця чым пар ку сва іх на вед валь-

ні каў бу дуць ча каць лі та ра тур на-му зыч ныя 

пра гра мы, ку ды за ві таць мож на ўсёй сям' ёй. 

Дру гі год гас цей фес ты ва лю бу дзе ча каць 

кі но пад ад кры тым не бам. Сё ле та пры хіль-

ні кі бе ла рус ка га кі но змо гуць па гля дзець 

кі на стуж ку «Ліст ча кан ня» Аляк санд ра Яф-

рэ ма ва. Ве ча рам пас ля кан цэр та за крыц ця 

для мо ла дзі бу дзе ар га ні за ва на дыс ка тэ ка ў 

су пра ва джэн ні ка вер-бэн да «Cosa nostra».

— Кож ны год На цы я наль ны фес ты валь 

бе ла рус кай пес ні і паэ зіі мае свае асаб лі-

вас ці. І сё ле та мы не маг лі ў яго ме ра пры-

ем ствах і іх змес це абы сці дзве га лоў ныя 

тэ мы — Год якас ці і 80-год дзе вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў, — за зна чы ла на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня куль ту ры Мінск ага абл вы-

кан ка ма Ала ША ХОЦЬ КА. — Та му на ша 

за да ча як ар га ні за та раў заключалася ў тым, 

каб гле да чы роз ных уз рос таў знай шлі са бе 

ла ка цыі па ду шы. Для гэ та га рых ту юц ца 

лі та ра тур ныя і му зыч ныя ме ра пры ем ствы, 

прадугледжаны як вы ступ лен ні пра фе сій-

ных ар тыс таў, так і ама тар скіх ка лек ты ваў 

і на шых ма ла дых вы ка наў цаў.

Але на ДРАП КО.

МЕ ЛО ДЫІ СЭР ЦА — У МА ЛА ДЗЕЧ НЕ

Пер шы на мес нік мі ніст ра 

куль ту ры Ва ле рый ГРА МА ДА, 

які пры сут ні чаў на ад крыц ці, па-

дзя ка ваў аў та ру ра бот за іні цы-

я ты ву і рэа лі за цыю вы ста вы, а 

так са ма ад зна чыў, што бе ла ру-

сам вы да ла ся цу доў ная маг чы-

масць — па ба чыць на свае во чы 

пра фе сій нае май стэр ства Аляк-

санд ра Шы ла ва спа чат ку ў Па ла-

цы Не за леж нас ці, а пас ля яшчэ і ў 

На цы я наль ным мас тац кім му зеі.

— Гэ тая вы ста ва вы клі кае шы-

ро кі гра мад скі рэ за нанс і ста не яр-

кай па дзе яй у жыц ці на шай кра і-

ны, — за пэў ніў Ва ле рый Гра ма да.

Ге не раль ны ды рэк тар На-

цы я наль на га мас тац ка га му-

зея Ган на КО НА НА ВА ад зна чы-

ла, што гэ ты вы ста вач ны пра ект, 

асо ба аў та ра і тыя ідэі, якія ўзні-

ма юц ца, свед чаць пра друж бу і 

моц ную су вязь па між на ро да мі 

Бе ла ру сі і Ра сіі:

— Га ле рэя парт рэ таў, якую мы 

на зі ра ем сён ня ў Па ла цы Не за-

леж нас ці, — гэ та моц нае твор-

чае, мас тац кае і са цы яль нае 

вы каз ван не, — ад зна чае Ган на 

Ко на на ва. — Ідэя і кан цэпт ро-

лі асо бы ў гіс то рыі ста но вяц ца 

вель мі ак ту аль ны мі і ў воб ра зах 

тых, хто ад люст ра ва ны ў ра бо тах 

аў та ра, гэ та асаб лі ва за ўваж на.

«Я вель мі га на ру ся тым, што 

маю маг чы масць вы ста віць свае 

ра бо ты ў Па ла цы Не за леж нас-

ці, — ска заў сам Аляк сандр Шы-

лаў. — За гэ та дзя кую кі раў ніц тву 

Бе ла ру сі, Прэ зі дэн ту Аляк санд ру 

Лу ка шэн ку».

Свае ра бо ты вя до мы мас так 

ужо ця пер па да рыў дзяр жа ве, 

Ра сіі. Гэ ты гра ма дзян скі і па тры я-

 тыч ны ўчы нак, да рэ чы, з'яў ля-

ец ца ўні каль ным. Яго жыц цё ў 

твор час ці — пры кла д для мно-

гіх, як трэ ба слу жыць Ра дзі ме, 

лю дзям.

Яна ВА ЛА САЧ.

Вер ні сажВер ні саж ПАРТ РЭ ТЫ І ЛЁ СЫ
Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці ад кры ла ся вы ста ва вя до ма га жы ва піс ца, 

Ге роя Пра цы Ра сіі, на род на га мас та ка СССР Аляк санд ра ШЫ ЛА ВА

У экс па зі цыі, якая ад кры ла ся аку рат у Дзень Ра сіі, прад стаў ле-

ны 33 жы ва піс ныя тво ры май стра, якія ад роз ні ва юц ца глы бі нёй 

псі ха ла гіз му, жыц цё вай дак лад нас цю і ўнут ра най праў дай ха-

рак та ру. Асноў нае мес ца зай ма юць парт рэ ты лю дзей з ня прос-

тым лё сам і жыц цём: удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

свя шчэн на слу жы це ляў, дзея чаў куль ту ры, спор ту і ін шых. За 

іх пля чы ма — во пыт цэ ла га па ка лен ня.
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